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Subject : Biology
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efveoxMe :

(i) meYeer ØeMve nue keâerefpeS~

Attempt all questions.

(ii) Gòej ceW Ùeefo DeeJeMÙekeâ nes lees efÛe$eeW DeLeJee jsKeeefÛe$eeW keâe meceeJesMe keâerefpeS~

Use diagrams or flow diagrams if it is necessary.

(iii) ØeMve ›eâceebkeâ 23 mes 26 lekeâ kesâ ØeMveeW ceW Deevleefjkeâ efJekeâuhe efoS ieS nQ~

In Question Nos. 23 to 26 internal options are given.

(iv) Gòej hegefmlekeâe ceW ØeMve nue keâjles meceÙe mener ØeMve ›eâceebkeâ efueefKeS~

Write correct question no. in your answer copy while solving the question.

(v) ØeMve-he$e ceW efoS ieS efveoxMeevegmeej Gòej efueKeW~

Write the answer of the question paper as instructed.
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efveoxMe :

(De) ØeMve ›eâceebkeâ 1 mes 5 lekeâ Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 1 Debkeâ DeeJebefšle nQ~ Gòej

keâer DeefOekeâlece Meyo-meercee 1 Meyo / 1 JeekeäÙe~

Instruction :

(A) Question Nos. 1 to 5 are very short answer type questions. Each question

carries 1 mark. Maximum word limit of answer is 1 word / 1 sentence.

(Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve)

(Very Short Answer Type Questions)

ØeMve—1. heewOeeW ceW efJekeâefmele nes jns YetÇCe keâes hees<eCe keâewve Øeoeve keâjlee nw ? 1

Which structure provides nutrient to growing embryo in plants ?

ØeMve—2. lecyeeketâ cesW heeÙes peeves Jeeues neefvekeâejkeâ jemeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ keâe veece efueefKeS~ 1

Write the names of harmful chemical compound found in tobacco.

ØeMve—3. DeeefCJekeâ keQâÛeer keäÙee nw ? 1

What is molecular scissors ?

ØeMve—4. Skeâ KeeÅe ßeb=Keuee ceW meJee&efOekeâ mebKÙee efkeâmekeâer nesleer nw ? 1

What are found in maximum number in a food-chain ?

ØeMve—5. BOD keâe hetje veece efueefKeS~ 1

Write full form of BOD.

efveoxMe :

(ye) ØeMve ›eâceebkeâ 6 mes 10 lekeâ ueIeg GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 2 Debkeâ DeeJebefšle nQ~ Gòej keâer

DeefOekeâlece Meyo-meercee 30 Meyo nw~

Instruction :

(B) Question Nos. 6 to 10 are short answer type questions. Each question carries

2 marks. Maximum word limit of answer is 30 words.

(2)

C-232203/803-A



(3)

C-232203/803-A P.T.O.

(ueIeg GòejerÙe ØeMve)

(Short Answer Type Questions)

ØeMve—6. GYeÙeefuebieeßeÙeer efkeâmes keânles nQ ? 2

What is Monoecious ?

ØeMve—7. mecepeele Debie keäÙee nQ ? keâesF& oes mecepeele DebieeW kesâ veece efueefKeS~ 1+½+½=2

What are Homologous Organs ? Write any two names of homologous organs.

ØeMve—8. keâes[e@ve efkeâmes keânles nQ ? 2

What is Codon ?

ØeMve—9. šeÙeHeâeF[ jesie kesâ keâesF& oes ue#eCe efueefKeS~ 1+1=2

Write any two symptoms of Typhoid disease.

ØeMve—10. hegveÙeexpeve DNA lekeâveerkeâ kesâ keâesF& oes cenlJe efueefKeS~ 1+1=2

Write any two importance of Recombinant DNA Technology.

efveoxMe :

(me) ØeMve ›eâceebkeâ 11 mes 22 lekeâ ueIeg GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 3 Debkeâ DeeJebefšle nQ~ Gòej keâer

DeefOekeâlece Meyo-meercee 50 Meyo nw~

Instruction :

(C) Question Nos. 11 to 22 are short answer type questions. Each question carries

3 marks. Maximum word limit of answer is 50 words.
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(ueIeg GòejerÙe ØeMve)

(Short Answer Type Questions)

ØeMve—11. DeueQefiekeâ peveve SJeb ueQefiekeâ peveve ceW keâesF& leerve Deblej efueefKeS~ 1+1+1=3

Write any three differences between Asexual Reproduction and Sexual

Reproduction.

ØeMve—12. ØemeJe keäÙee nw ? ØemeJe keâe efveÙeceve keâjves Jeeues keâesF& oes neceexvme kesâ veece efueefKeS~ 1+2=3

What is Parturition ? Write any two name of the hormones involved in regulation

of parturition.

ØeMve—13. Skeâ nerceesefHeâefuekeâ Jeenkeâ ceefnuee keâe efJeJeen Skeâ meeceevÙe heg®<e mes neslee nw, Gvekeâer mebleeveeW ceW

nerceesefHeâefueÙee keâer JebMeeieefle keâe kesâJeue DeejsKe efÛe$e yeveeFÙes~ 3

When a haemophilic carrier woman is married with a normal man, then workout

the progeny of these parents with the help of ray diagram only.

ØeMve—14. [er.Sve.S. leLee Deej.Sve.S. ceW keâesF& leerve Deblej efueefKeS~ 1+1+1=3

Write any three differences between DNA & RNA.

ØeMve—15. [eGve efmeC[^esce hej mebef#ehle efšhheCeer efueefKeS~ 3

Write short notes on Down’s Syndrome.

ØeMve—16. S[dme kesâ Hewâueves kesâ keâesF& leerve keâejCe efueefKeS~ 1+1+1=3

Write any three causes of transmission of AIDS.

ØeMve—17. ceeveJe keâuÙeeCe ceW celmÙekeâer keâer Yetefcekeâe keâes meb#eshe ceW efueefKeS~ 3

Write in brief the role of fisheries in human welfare.
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ØeMve—18. heejpeerveer pevleg efkeâmes keânles nQ ? mecePeeFÙes~ 3

What is called transgenic animals ? Explain it.

ØeMve—19. efkeâmeer Yeewieesefuekeâ #es$e ceW peeefle #eefle kesâ keâesF& leerve keâejCe efueefKeS~ 1+1+1=3

Write any three major causes of species losses in a geographical region.

ØeMve—20. Deeefke&â[ keâe heewOee Deece kesâ hesÌ[ keâer MeeKee hej Gie jne nw~ Deeefke&â[ Deewj Deece kesâ hesÌ[ kesâ yeerÛe keâer

heejmheefjkeâ ef›eâÙee keâe JeCe&ve Deehe kewâmes keâjWies ? 3

An orchid plant is growing on the branch of mango tree. How do you describe

this interaction between the orchid and the mango tree ?

ØeMve—21. Ieeme heeefjefmLeeflekeâ leb$e ceW Tpee& kesâ efhejeefce[ keâe kesâJeue mJeÛÚ veeceebefkeâle DeejsKe yeveeFÙes~  1½+1½=3

Draw only neat labelled diagram of pyramid of energy of grassland ecosystem.

ØeMve—22. JeeÙeg Øeot<eCe keâer jeskeâLeece nsleg keâesF& leerve GheeÙe efueefKeS~ 1+1+1=3

Write any three preventive measures to control Air Pollution.

efveoxMe :

(o) ØeMve ›eâceebkeâ 23 oerIe& GòejerÙe ØeMve nw~ Fme ØeMve hej 4 Debkeâ DeeJebefšle nQ~ Gòej keâer DeefOekeâlece

Meyo-meercee 75 Meyo nw~

Instruction :

(D) Question No. 23 is long answer type question. This question carries 4 marks.

Maximum word limit of answer is 75 words.
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(oerIe& GòejerÙe ØeMve)

(Long Answer Type Questions)

ØeMve—23. DeevegJeebefMekeâ DeefYeÙeebef$ekeâer keäÙee nw ? Fmekeâe ceeveJe peerJeve ceW keâesF& leerve cenlJe efueefKeS~ 1+3=4

What is Genetic Engineering ? Write its any three significance in human life.

DeLeJee / OR

DeevegJeebefMekeâ ™heevleefjle Heâmeue keäÙee nw ? DeevegJeebefMekeâ ™heevleefjle HeâmeueeW kesâ Glheeove kesâ keâesF& leerve

ueeYe efueefKeS~

What is Genetically Modified Crop ? Write any three advantages of production

of genetically modified crops.

efveoxMe :

(F) ØeMve ›eâceebkeâ 24 mes 26 lekeâ oerIe& GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 5 Debkeâ DeeJebefšle nQ~ Gòej

keâer DeefOekeâlece Meyo-meercee 150 Meyo nw~

Instruction :

(E) Question Nos. 24 to 26 are long answer type questions. Each question carries

5 marks. Maximum word limit of answer is 150 words.

(oerIe& GòejerÙe ØeMve)

(Long Answer Type Questions)

ØeMve—24. Skeâ Øee™efhekeâ YeütCekeâes<e keâer jÛevee keâe veeceebefkeâle DeejsKe yeveekeâj efvecve YeeieeW keâe Skeâ ØecegKe keâeÙe&

efueefKeS : 2+3=5

(De) meneÙekeâ keâesefMekeâe

(ye) DeC[ keâesefMekeâe

(me) ØeefleJÙeemeeble keâesefMekeâe Ùee ØeeflecegKe keâesefMekeâe
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Draw labelled sketch of a Typical Embryosac and write one main function of the

following :

(a) Synergids

(b) Egg cell

(c) Antipodal cell

DeLeJee / OR

Skeâ Øee™efhekeâ yeerpeeC[ keâer jÛevee keâe veeceebefkeâle DeejsKe yeveekeâj efvecve YeeieeW keâe Skeâ ØecegKe keâeÙe&

efueefKeS :

(De) Heâveerkeâue

(ye) DeOÙeeJejCe

(me) Yeü tCekeâes<e

Draw a labelled sketch of a Typical Ovule and write one main function of the

following :

(a) Funicle

(b) Integuments

(c) Embryosac

ØeMve—25. Skeâue mebkeâj ›eâeme efkeâmes keânles nQ ? Fmes Ûeskeâj yees[& Éeje mecePeeFS efkeâ F2 heerÌ{er ceW efkeâleves Øekeâej

kesâ ue#eCe Øee™he Je peerve Øee™he yeveWies ? 1+1½+1½+1=5

What is Monohybrid Cross ? How many types of phenotype and genotype will

be formed in F2 generation ? Explain with the help of checker board.
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DeLeJee / OR

hejer#eeLe& mebkeâjCe keäÙee nw ? Fmes Ûeskeâj yees[& Éeje mecePeeFS efkeâ F2 heerÌ{er ceW efkeâleves Øekeâej kesâ ue#eCe

Øee™he Je peerve Øee™he yeveWies ?

What is Test-Cross ? How many types of phenotype and genotype will be

formed in F2 generation ? Explain with the help of checker board.

ØeMve—26. nceejs peerJeve ceW peerJeeCegDeeW keâer keâesF& heeBÛe GheÙeesefielee keâes GoenjCe meefnle efueefKeS~ 1×5=5

Write any five useful activities of Bacteria in our life with example.

DeLeJee / OR

nceejs peerJeve ceW keâJekeâeW keâer keâesF& heeBÛe GheÙeesefielee keâes GoenjCe meefnle efueefKeS~

Write any five useful activities with example of fungus in our life with example.

——


